



# 法治社会,“捆绑”思维荒唐

本报评论员  
陈江

法治社会,有权不能任性。相关地方仅仅叫停了不靠谱的政策是不够的,还应该查清它的来龙去脉,及时回应民众关切。

最近,有的地方在推进工作中有点冒进,将风马牛不相及的两件事情捆绑在一起,表现出“权力任性”的倾向,激起了人们的普遍不满和深深担忧。

6月13日,河南省洛阳市偃师区传出一则消息,“无访社区,中考考生降3分录取”,引发社会普遍关注。有人还考据出此前河南省唐河县也出台过类似政策。此举被质疑破坏教育公平,引发民众普遍焦虑。目前已被官方叫停。

无独有偶。近日,多名在河南村镇银行存钱的储户反映,他们因存款无法取出,近期来郑州、开封尝试线下取款。但抵达后,手机上的健康码被赋红码。有人刚进郑州时是绿码,被发现是讨说法的储户即变红码。河南省卫健委回应此事称:正在调查核实。

信访维权和学生中考,储户维权和身体状况,本来都是八竿子打不着的事。一个地方有没有人员上访,和这一地的学生有什么关系?对考生而言,一分就可能决定命运。有的社区学生,被人为地加上了3分,意味着其他社区的考生,将就此陷入不公的境地。而健康码,是为人们出行和流动提供便利的,现在竟然被滥用,成为地方压制社会矛盾的手段。何其怪哉!

两件事,是巧合吗?跳出来看,貌似毫无道理的联结中,都能看到某些基层治理中“捆绑”思维的痕迹。某种程度上,这两个事件之所以发生,背后都是这种思维在作祟。

想一想不难明白,有些地方“捆绑”的做法,主要是为了解决社会治理中的某些难题。打造无访村、无访社区本来是件好事,“事急从权”也有可理解之处,但方式方法一

定要合情合理,更不能与法治精神背道而驰。将信访情况和中考政策挂钩,给“无访”社区学生加分,实际上表露出权力过于任性,对法治和民众利益缺乏敬畏之心,从而最终损害教育公平和学生利益。

社会治理,当摆脱“捆绑”思维。这种思维习惯和处罚方式,是对个人自我负责的否定。在民众法治和权利意识日益增强的今天,使用“捆绑”手段只会引人反感。那些“捆绑”式的政策,看似在为工作负责,实则对法治社会建设危害极大。

法治社会,有权不能任性。相关地方仅仅叫停了不靠谱的政策是不够的,还应该查清它的来龙去脉,及时回应民众关切,不让“捆绑”思维给基层治理埋雷,提高依法行政水平,从而带给百姓更多安全感和幸福感。

## 一杯之安,何以全网关注

最近上外女生咖啡里被投药,成为了继唐山打人事件之后又一刷新网友三观的事件。

6月12日下午,上海外国语大学一女生在图书馆自习时,咖啡被同校学生尹某某投放异物。该女生发现异常后,调监控发现是尹某某所为,于是报警。警方通报,尹某某承认在女生咖啡杯中投放了半片牛磺酸泡腾片,是其在网上购买。

牛磺酸泡腾片是什么?网上有此药类似催情药的传言。据澎湃新闻报道:记者搜索发现,在电商平台公开销售的多款牛磺酸泡腾片,注明“固态运动饮料”“保健食品”等。亦有少数名称为“情人迷”“情人媚”的催情商品,同时标注为牛磺酸泡腾片进行公开销售。

不知尹某某是否听到牛磺酸泡腾片催

情这样的传言,产生了不该有的想法?换言之,这样的话,尹某某的动机就可能涉及到性侵犯。

我们也不知道尹某某是否原本想买挂名为牛磺酸泡腾片的催情药,结果买的是假催情药——即真的牛磺酸泡腾片。一切静待警方的调查结果。

近年来,公共安全专家经常提醒年轻女性,在公共场合,不要吃陌生人给的食物,饮用的食品不要脱离自己的视线,要担心被陌生人做手脚。人们对陌生人的戒备心足够高,陌生人很难下手,可没想到的是身边的同学,也会往你杯子里投啥东西。这如果包含的是恶意,那么这个恶,更隐晦深藏,更难以防范。

在网络上,流传着这样一句话:高学历只能筛掉学渣,不能筛掉人渣。

据网友报料,该男生是学校2019级学生,与女生原本就认识。真不知道尹某某这次的做法用意何在,但不管他投的是啥,哪怕维C泡腾片也不行啊!无论怎样,他这么做都是涉嫌违法甚至犯罪的!

夏天来了,洋溢着青春气息的女孩们,穿着漂亮裙子,在人们的视线里是一道美丽的风景,但如果成了有些人罪念萌生的源头,那可不是裙子的错。

目前多数以低俗色情内容为封面宣传的牛磺酸泡腾片已在多家电商平台被下架,但是这种打着“情趣用品”旗号、实质就是催情药的产品,甚至直白地点明该产品适合“夜店”和“约会”等场景,怎么这么多年还没被清理干净呢?

末了想说句话,我们心中的校园是纯净的。

本报评论员 项向荣

有感而发



扫一扫  
一起来评论

## 人生难免挫折,当是难得磨练

“从2005年18岁离开故乡,负笈远游,至今35岁博士毕业,整整17年过去。其间参加过7次研究生考试、3次博士论文答辩……也曾因学业一度中断,在基层担任第一书记、在多家农业企业打工,曲折废弛难以尽述……”近日,中国社会科学院大学应用经济学院农业经济管理系博士赵安的博士学位论文致谢引发了舆论热议。

人生不如意事常八九。尽管每个人都会经历诸多不顺,可像赵安这样求学之路如此不顺的,似乎并不多见。然而,他却屡挫屡搏,其永不言弃的精神被网友直呼励志。这篇言辞恳切的论文致谢内容在发布后,不断被网友转发、点赞,有网友称读后“泪眼婆娑,戳到了灵魂”,也有网友评价“一字一句,熠熠生辉”。

恰逢高考结束,这篇刷屏的励志博士论文致谢对考生们不无借鉴启迪意义。每逢高考,总会有人发挥正常或失常,年年上演“几家欢乐几家愁”的悲喜剧。一些考砸了的考生,轻则以泪洗脸,重则自暴自弃,一蹶

不振。如何帮助这些考生调整心态,实乃刻不容缓之事。但要真的走进他们的内心世界,化解创伤,却殊为不易,而赵安博士的这篇论文致谢,或许可以给考生们上一堂生动的心态调整课。

赵安博士介绍自己很热爱读书,学习也非常有自觉性、主动性,但“(学业)这条路就走得特别不顺利、特别挣扎,不像有的同学,本硕博一口气连着读完,没有中断,节约了大量时间,像我这个年龄已经走到比较高的一个层级上了。但是我中间受了这么多的挫折,换了这么多的方向”。可谓“曲折废弛难以尽述”,令人感慨不已。

“祸兮福之所倚,福兮祸之所伏”。祸与福互相依存,可以互相转化,坏事完全可以变成好事,关键就在于如何把握转化。因此,换个角度审视,“考研7次、屡试不第”也是人生的宝贵财富。

正因如此,时过境迁已然获得博士学位之后,赵安由衷地感谢起这番“苦难”。“虽然中途不断地尝试了别的事情,但这些实践反

过来给我今天的学术工作以极大的启示。如果真的有一点分享心态的话,想告诉学弟、学妹们勇敢走出去,没有什么对错,人生的每一步都有用。”他在致谢中尤其感谢那段看似曲折的基层经历,认为“自此开启了一段对我后来产生深远影响的基层实践,并在这个过程中重塑了我认识这个社会的价值体系”。

同样道理,高考失利也是一次难得的磨练机会。尤其对于从小被娇宠保护、争强好胜的孩子,要想真正有所成就,必须经受风雨的考验,才能蚌病成珠,得成大器。古人云:过刚易折。经不起挫折是当下大多数孩子的通病,没有苦难的锤炼,怎能有人生的辉煌?

“故天将降大任于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨……”高考发挥不理想固然会影响升学,但站在人生的高度审视,也不失为一次历练机会。不经历风雨的洗礼,又怎能走向成熟?看了这篇刷屏的博士论文致谢,你还会为高考失利痛苦吗?

特约评论员  
胡欣红

经不起挫折是当下大多数孩子的通病,没有苦难的锤炼,怎能有人生的辉煌?